



绿色为底，绘就美丽宜居生态画卷

洪泽湖畔万只白鹭觅食翱翔，太湖上游溇湖首现“水下森林”，阳山桃乡书写新时代“桃花源记”，运河沿岸“城市伤疤”变成湿地公园……金秋十月，江苏大地处处可见美丽的风景。这份美丽，不仅源于山水田园的诗情画意，更缘于人与自然的和谐共处。

党的二十大报告提出，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。如今，绿水青山就是金山银山的理念已深入人心，人与自然和谐共生的模式成为绿色发展的生动注脚。在将宏伟蓝图绘就成现实图景的过程中，满怀豪情的奋斗者在江苏大地绘就“天更蓝、山更绿、水更清”的美丽画卷。让我们聆听他们的心声，记录下他们的二十大时光。



宜居乡村

人与自然

生态修复

让“好风景”变“好钱景”

□ 本报记者 董鑫
通讯员 徐萌 刘向明

金秋时节，行走在泰州医药高新区（高港区）胡庄镇史庄村，村路整洁、移步换景。村民史根银说：“村里的环境就一个字，美！”

近年来，胡庄镇深化人居环境整治，加快推进美丽宜居乡村、特色田园乡村、农村综合环境整治等一批重点工程，让乡村开启“美颜”模式。

“今年镇‘新春第一会’聚焦村庄人居环境整治，拿出320多万元，通过以奖代补方式激励村（社区）加大环境整治力度。”胡庄镇党委书记何强告诉记者，该镇每月举办集中观摩“大比武”活动，通过实地看、现场评、每月列榜单、季度抢红旗，全面掀起美丽乡村建设热潮。

“党的二十大报告强调，坚持绿水青山就是金山银山的理念，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。”胡庄镇刘元村党总支书记刘建华说，自己既是参与者，更是见证者。“我们村今年连续三个季度全镇

人居环境考核排在前列，获得‘流动红旗’，村里人居环境焕然一新。”

把“好风景”变成“好钱景”，胡庄镇依托刘元、薛垛、赵市等村田园风光、乡土文化，推进农文旅融合发展。位于刘元村的合家欢家庭农场，集苗木花卉、果蔬种植、农副产品生产、销售、餐饮、户外拓展、农业观光于一体。“生态环境好，农场出售的散养鸡、鸡蛋广受欢迎。”农场主郭美娟说，每逢节假日，前来开展团建、亲子游的学校和家庭很多。

今年前9个月，胡庄镇农产品销售额同比增长28.7%；上半年村集体经营性收入同比增长12.3%，农村居民人均可支配收入增长8.1%，“美丽经济”有力推动强村富民同频共振。

“党的二十大报告强调，全面推进乡村振兴。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。这给我们下一步工作指明了方向。”胡庄镇镇长李晓娟说，将积极动员各方力量，加快整合各类资源，致力“五大振兴”，顺应群众对美好生活的期待。

让“空心村”变“桃花源”

□ 本报记者 魏琳

10月18日下午，无锡市惠山区阳山镇桃源村览秋季节文化茶空间，村党总支书记、村委会主任张谷正拿着梳理好的新一轮群众意见，与美丽宜居建设项目总设计师就新居门窗的样式与项目进行会商。

“16号大家一起收看了党的二十大开幕会，心潮澎湃，都憧憬着全面推进乡村振兴的蓝图。”张谷告诉记者，适逢桃源村下辖自然村山南头村推进美丽宜居建设，村民们热情高涨，纷纷建言献策，他整理好村民们的意见后，第一时间与项目负责人面对面商定建设细节。“二十大报告强调，‘增进民生福祉，提高人民生活品质’，村里一定会营造更加舒适宜居的生活环境，让大家过上更加幸福红火的日子！”

以前的山南头自然村房屋闲置荒废，空心化严重。如何让破败的村庄焕发新生机？张谷把目光瞄向了发展现代农文旅产业，第一步便是盘活闲置的宅基地和农房。他带领村干部逐户走访，广泛听取民情民意，按照“一户一策”逐个谈判。有了群众的支持，张谷又积极引入民间资本，构建起村集体牵头、公司综合运营、村民个性化联动的发展模式，整体打造融合原乡记忆、文旅功能和文创民宿于一体的新型村落。

一边规划，一边建设，在山南头，已经建成的饭店、民宿、艺术工作室

等人气越来越旺。根据最新的美丽宜居项目规划，初心学堂、锡西革命陈列室、画家创作室等正在一一建起，村里还将利用流转农房的部分土地建设“幸福小院”，让老村民享受公寓式养老生活。

近年来，桃源村共流转闲置农房约5500平方米，打造17个文旅项目，实现农文旅产业融合发展，村级稳定收入从2009年并村之初的不足40万元，跃升至2021年的近500万元，人均收入从1.4万元增至7万元。“村党支部打出先锋领航、产业融合、乡村治理‘三张牌’，让只有38亩工业用地的桃源村打破了‘无工不富’的藩篱，走出了一条乡村致富的新路子。”张谷骄傲地说。

做桃源村“当家人”的第13年，张谷有了更“高端”的设想。今年以来，他积极与省农科院和各大农业院校联络，策划利用现有资源，建设蜜桃专家工作站、劳模工作室等，吸引各类人才进驻，让桃源村成为年轻人和创客的聚集地。

“我们将认真学习贯彻落实党的二十大精神，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴，实现‘美丽宜居’向‘美丽经济’的蝶变。”张谷说，下一阶段，桃源村将以更强的决心、更高的要求、更实的举措，确保高质量完成山南头美丽宜居建设，走出一条“党建强、产业兴、村民富”的桃源新路径。

古运河水映照幸福生活

□ 本报记者 李鑫津 通讯员 袁慧

“江山就是人民，绘成你胸中的景象，为了千秋伟业，为了时代华章，前赴后继、铸就辉煌……”19日上午9点，沐浴着秋阳，扬州杉湾花园社区老年合唱团的10余名团员在团长张其凯带领下，来到三湾古运河畔齐唱《领航》。“这几天，学习党的二十大报告，我们倍感振奋，今天的幸福生活离不开党的正确领导。”张其凯说，十年前大家所在的这个地方还是个人人避之不及的“脏乱湾”，如今这里空气清新、景色宜人，中国大运河博物馆坐落于此，吸引大批游客慕名而来，老百姓越活越滋润。

杉湾花园社区位于扬州市东南片区，与三湾景区仅一路之隔。“上世纪80年代，这里属于重工业区，聚集了80多家化工企业，烟尘满天飘、污水河里排，垃圾成堆、蚊蝇乱飞，居民家里几乎不敢开窗。”杉湾花园社区党总支书记王康说，变化从2013年开始，党和政府加大生态环境建设力度，扬州按照“生态修复、城市修补”的理念，搬迁化工企业，对运河三湾段开展河道疏浚、驳岸改造等工程。2017年9月，三湾全新亮相，昔日的“城市伤疤”一变成风景秀丽的湿地公园，居民的幸福感和满意度大大提升。

党的二十大报告指出，必须牢固树立

和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。这些年来，三湾“蝶变”是践行习近平生态文明思想的生动样本。“杉湾花园是扬州东南片区最大的拆迁安置小区，住户大多是原先的村民，其长期劳作习惯导致小区内一再出现毁绿种菜的情况，影响小区环境卫生和整体形象。”王康介绍，这些年，社区持续开展整治行动，对社区内部两条河流马泊河和工农河进行了河道清淤、驳岸美化；实施雨污分流、管网改造，小区补栽绿植，新增停车位70余个；开展楼栋外立面亮化工程……由里及外，社区“颜值”和“品质”越来越高。

“2020年习近平总书记来到三湾视察后，社区居民内心油然而生的自豪感促使他们更加自觉地保护生态、保护大运河。”王康说，居民们逐渐认同自己从“村民”到“市民”的身份转变，精气神越来越好。

“如今外地游客争相到访参观，随着三湾非遗文化园一期、二期建成，健康驿站不断建设完善，居民生活品质将有质的飞跃。”王康告诉记者，这些年，大学南路的贯通拉近了扬州东南片区与主城区的距离，周边还新建学校、商超、医养联合体，一个个新楼盘也拔地而起……古运河边，社区居民畅享越来越舒适便捷的幸福生活。

万鸟翔集“点睛”湿地之美

□ 本报记者 孙旭晖

10月19日清晨，洪泽湖湿地国家级自然保护区溧河洼地区，数万只白鹭在此觅食、翱翔，不远处的浅滩上芦苇荡旁，许多鸟类爱好者不时按动快门，记录着眼前美丽壮观的景象。

“党的二十大报告在阐述新时代十年的伟大变革时指出，坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。”鸟类爱好者姚绍明告诉记者，追寻珍稀鸟类的足迹，各地鸟类爱好者来到溧洪，二十大报告中的这段话，让他们格外有感触。

两条细长的尾羽、灵动轻巧的身姿……姚绍明指着远处一只正在草丛里优雅踱步的小鸟告诉记者：“这是‘红头潜鸭’，在2012年就被列入了世界自然保护联盟濒危物种红色名录，而现在，它们已经是大家的‘老朋友’了。”

近年来，随着溧洪县生态环境稳步向好，震旦鸦雀、东方黑鹇、寿带鸟等珍稀鸟类重新活跃起来。最新观测数据显示，洪泽湖湿地国家级自然保护区现有鸟类

226种，而1997年成立湿地保护区时鸟类仅146种，净增加80种。

“党的二十大报告指出，必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”溧洪县生态环境党组书记、局长李青介绍，溧洪县拥有洪泽湖40%的水域以及江苏省最大的淡水湿地自然保护区，是全国首批被命名的“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，也是江淮生态经济带“绿心”的核心区域。立足独特资源禀赋，溧洪县以“生态+农业+旅游+文化”发展模式，探索打造独具特色的水上生态牧场，在保护生态环境的同时促进农村一二三产业融合发展，实现富民增收。

“在对党的二十大报告认真学习的过程中，我们今后的工作思路更加清晰明确。”李青介绍，溧洪将牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动绿色发展，充分挖掘沿湖5个乡镇水利、生态、农业、文化、旅游等资源禀赋，依托洪泽湖生态岸线、S330产业通道，开展“一廊五镇·百里湖湾”规划编制，奋力打造“湿地湖湾大典范”，彰显大湖湿地生态之美、乡村振兴活力之美、文旅休闲魅力之美。

本报特约记者 赵亚玲 摄

采煤塌陷地，如今貌若潘安

□ 本报记者 张涛 通讯员 赵冯

“欢迎来到美丽的潘安湖，小心别碰头，请不要在船上随意走动……”金秋十月，徐州市贾汪区潘安湖上波光粼粼，湖畔码头，船娘朱雪宁站在船头招呼游客，抛锚、推杆、转动舵盘，在她娴熟的操作下，游船慢慢驶向开阔的湖面。

微风轻拂，绚丽多姿的湖光水色、色彩斑斓的千亩池杉林，随着船行被一点点推到了游客眼前，朱雪宁心情格外好：“党的二十大报告提到‘必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展’，让我感到无比振奋。”

十多年前，这里还是一片采煤塌陷后的疮痍之地，平均塌陷程度达4米，耕地常年积水2.4平方公里，村庄房屋几近损毁。外出务工，成为朱雪宁等多数矿工子女无奈的选择。2010年起，徐州对这里进行生态修复，潘安湖的“湖龄”也始于这一年，自此，塌陷地的土壤得以重构，大大小小的“坑塘”变成了水上公园，荒芜渐渐被葱茏所代替。2012年，朱雪宁回到家乡时惊奇地发现，一个美丽的湿地公园出现在家门口，她当即决定留在家中，成为景区最年轻的船娘。平日里，朱雪宁在潘安湖湿地公园开游船，休息时便在景区做导游，月收入超过5000元。10年的开船生涯，她习惯了这里的一草一木，也愈发离不开

这份心爱的事业。

近年来，潘安湖相继成功创建国家4A级旅游景区、国家湿地公园、国家水利风景区等，年均接待游客百万人次，依靠“绿水青山”吃上“旅游饭”的村民们再也不愿离开。船行湖中央，一群群候鸟在碧波上翩跹。“生态好，鸟自来，去年这里飞来一群小天鹅，足足50多只，吸引了不少游人驻足拍摄。”朱雪宁说，要把潘安湖人与自然相得益彰的故事，讲给更多游客听。如今的潘安湖，坐拥大小19座湿地岛屿，30余种一、二级野生动物，约100万平方花卉植物，200多个鸟类品种，是名副其实的鸟王国。

湖里朱雪宁驾着游船，岸上的孙歌尧则在奶奶经营的包子工作室里忙活。孙歌尧的奶奶王秀英，是当地有名的包子手艺人，带领马庄村及周边上百人学习制作香包。2020年大学毕业后，孙歌尧回到家乡帮奶奶经营香包生意，开网店、直播带货、设计新款式和配色，让传统中药包融入时尚元素。去年，马庄村销售香包800余万元，带动周边3000余人就业，村民人均可支配收入达3.5万元。

“尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求，党的二十大报告为我们指明了新方向。”潘安湖风景区管理处处长鹿存益表示，接下来将进一步推动潘安湖、马庄村创建国家5A级旅游景区，牢牢端稳“生态碗”。

清淤禁捕后，长出“水下森林”

□ 本报记者 万小珍

金秋十月，泛舟溇湖，湖光潋滟，两米深处水草摇曳、鱼翔水中，尽收眼底。溇湖今年首现的51万平方米“水下森林”刷屏网络，成为常州推动绿色发展、促进人与自然和谐共生的生动注脚。

溇湖位于太湖上游，是太湖一道重要生态屏障。为改善溇湖水水质，常州投入275亿元，累计实施沿岸污染源整治工程、湖体环保清淤项目、新建污水处理设施等50个项目，不断筑牢绿色生态基底。

“这真是一个激荡人心的时代！聆听党的二十大报告，同事们一致表示，将尊重自然、顺应自然、保护自然，扎根一线、脚踏实地，坚持‘守水有责、守水尽责’，持续打好碧水保卫战。”在溇湖生态清淤试点工程现场，武进区水利局工作人员虞金凯介绍说，清淤主体工程已进入尾声，完成清淤71.2万立方米，工人正在有序进行淤泥固化作业，项目预计年底完工。

“党的好政策带来幸福生活，老百姓的日子越过越好！”曾经的溇湖渔民高建明上岸后当起“兼职护渔员”，清晰桩、找沉船、查设施、看监控，用行动改善湖区环境，协助维护禁捕退捕秩序。“与以前起早贪黑在湖上讨生活相比，这份工作更稳定安逸。”高建明表示，“湖里的鱼多了，鸟儿也来安家。节假日还有很多市民来湖边拍照‘打卡’，以前从没见过的。”

常州“一盘棋”统筹推进生态修复治理。围绕溇湖、长荡湖推进的“两湖”创新区，是常州市建设长三角生态中轴的引领区。常州市生态环境局系统开展水生态、水资源、水污染“三水共治”，把绿色作为高质量发展发展的底色。

党的二十大报告提出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生。“我们倍感振奋，同时深感重任在肩。”常州市生态环境局局长顾晓彬表示，将深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，增创绿色发展优势，推动蓝绿空间占比达70%以上，打造水清岸绿、空气常新、净土丰饶、鱼水和谐、留住乡愁的水韵“两湖”。

题图：10月10日，空中俯瞰南京长江岸线，水清岸绿，美景如画，展开一幅自然和谐的生态画卷。